



二零一零／二零一一年度
文化康樂及社會事務委員會
第六次會議報告
(二零一一年二月十七日)

關注國際大型賽事播映未能普及

有委員關注一些大型國際體育盛事如世界盃足球賽往往由收費電視經營者以高價購入獨家播映權，導致沒有安裝收費電視頻道的市民無法觀看，或需繳付額外收費才可收看特別頻道。他們認為政府責無旁貸監管有關情況，並應考慮公眾利益及體育運動推廣而進行檢討。商務及經濟發展局代表表示現時並沒有法律條文或牌照條款規定收費電視及免費電視必須就國際賽事播映權達成轉播協議。世界各地每年都有舉辦不同的大型體育活動，賽事轉播的安排由有關主辦機構按賽事的性質和運作需要而制訂。去年世界盃賽事為例，市民可採用不同方式，亦例如安坐家中、在商場、酒吧及食肆等地方透過收費或免費電視觀看。收費電視與免費電視達成協議，讓其轉播開幕禮、閉幕禮及決賽等主要賽事，供市民收看。

經討論後，委員會同意去信商務及經濟發展局及香港賽馬會反映文件的建議，即「由馬會競投國際大型賽事的播映權，再分予各傳播機構及政府轄下場地免費播放，供市民免費欣賞」。

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康文署代表向委員滙報康文署於 2011/12 年度擬在中西區舉辦的各項文化藝術活動，以及 2010 年 12 月至 2011 年 4 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

增加郊野公園露營點及配套設施

有委員指出現時港島區內沒有任何郊野公園設立露營地點，委員希望漁農自然護理署(漁護署)考慮在港島區的郊野公園內設立露營地點，方便市民。漁護署代表表示郊野公園設有指定露營地點，方便市民體驗郊野的自然環境，亦方便遠足人士中途歇息之用。署方設置指定露營地點前，會考慮有關地點的地勢、水源、火警危險、露營活動對附近生態環境及村民/居民的影響等。由於港島區郊野公園地勢多為山坡，缺乏合適平地，而郊野公園鄰近民居，露營活動有可能對居民造成滋擾，加上大部份地點位處集水區，因此，署方為了保護水源質素而暫無計劃在港島區增設指定露營地點。

關注中西區街道文化存留及保育古舊街牌莫容忽視

委員表示過往一直忽略街道街牌的歷史價值，直至市民指出本港尚存很多具有歷史特式的舊式 T 型街牌，委員關注政府有何政策保育這些具有歷史意義的舊式 T 型街牌。路政署代表表示會「原址保留」「舊式 T 型街牌」作為香港傳統文

化回憶的一部份，直至原有樓宇重建而需要拆除這些街牌時，會考慮將拆卸下來的「舊式 T 型街牌」捐給博物館保存。此外，署方正考慮對這類街牌進行調查，以收集有關資料。待有關資料整理完成後，也會提交予區議會參閱。

經討論後，委員會同意待路政署完成收集有關「舊式 T 型街牌」資料後，便交由檢視中西區行人交通系統非常設工作小組繼續跟進。

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

有委員對政府產業署缺席會議而未能協助討論西區裁判署的保育方向表示失望，他們建議去信政府產業署署長表示遺憾。此外，委員對於西區裁判署的地方現被政府部門租用為內部辦公室，沒有對外開放，致使市民未能入內觀賞這座富有歷史價值的建築物，表示失望。他們建議政府應把作為內部辦公室的部門搬至其他商廈，然後考慮把這些地方改為租予合適的非牟利團體營運或政府部門作教育服務用途。教育局代表表示現時已透過多元途徑提供有效的升學就業輔導服務。局方亦會運用區內學校的場地、康文署轄下的表演場地及本局各區域教育服務處的場地為本區校長、教師、家長及學生安排不同類型的活動，有關安排已為各地區的學校及有關人士提供適切的服務。所以，局方暫無計劃於前西區裁判署設立升學就業輔導服務中心，但會繼續留意及加強回應學生及家長於升學就業輔導服務的需要。

經討論後，委員會通過下列動議：

「強烈要求活化前西區裁判署，為區內居民提供全面的公共服務。」

關注政府總部西翼撥作臨時政府/非政府機構用途，拆去黑色圍欄，開放予市民使用，以免荒廢珍貴的古蹟，繼續發揮政府、機構及團體用地的作用

有委員關注政府總部西座大樓在所有政府部門遷出後，如中環街市等有歷史價值的建築物一樣會空置及荒廢多年，才進行適當保育工作或發展方案。委員建議政府考慮在過渡期間應改為用作其他臨時用途，例如：臨時租予非牟利團體用作提供社福服務。發展局代表表示早前曾就西座重建計劃諮詢公眾，現正整理所得的意見以對有關項目的發展計劃作進一步的考慮，屆時有關結果也會諮詢區議會的意見。至於建議用作其他臨時用途，局方表示必須考慮成本效益等問題，政府暫無相關計劃。

提倡運動，實行減碳生活。建議中西區海濱設單車徑，令市民可輕易進行環保生活

有委員表示踏單車是市民喜愛的休閒運動。政府部門計劃設立中西區海濱長廊，必須設計單車徑，鼓勵市民多做運動。發展局代表表示根據《中環新海濱城市設計研究》的建議，擬議的海濱長廊除了提供可供市民使用的動態設施外，亦將設置一條作康樂及休閒用途的單車徑。當局在規劃海濱長廊的設計時，會就擬議的單車徑再諮詢中西區區議會的意見。在技術可行和資源許可的情況下，會逐步落實各項優化中西區海濱的項目，並繼續與中西區區議會緊密合作，攜手締造一個朝氣蓬勃、綠化、暢達和可持續發展的海濱。

反對殺校 要求全面推行小班教學

有委員指出適齡的中一學童人數將會減少，現時教育局雖然已推出「自願優化班級結構」計劃，讓開辦五班或以上中一班級的學校調整班級結構，但每班人數仍維持最少 30 人，對於老師的教學壓力仍然很大。委員認為若把每班學生人數調整至 25 人為上限，對老師、學生及家長均有裨益。但有委員對於小班教學是否一定可提高教學質素存疑，但同意調整班級結構會削減名校學位的數量，所以建議政府可增加資源予學校聘請教學助理減輕老師繁忙的工作量，而小班教學的需要則交由學校自行決定。教育局代表表示為了進一步紓緩學生人口持續下降為中學帶來的影響，局方已按年遞減中學的開班人數。此外，局方一直參考其他國家小班教學制度，並認同要有秩序地減少班級數目，讓學校班級數目的措施具彈性，從而改善教學環境及促進學校的持續發展。局方代表表示已於 2010 年 3 月推出「自願優化班級結構」計劃，希望更多學校參與。若學校沒有參與有關計劃，局方也會給予額外資源，協助紓緩老師的工作量。

經討論後，委員會通過下列動議：

「請政府立即計劃落實推行小班教學，提昇本港的教育質素。」

盡快落實強制性公積金「半自由行」

委員關注原定於 2011 年 4 月落實強制性公積金的「僱員自選安排」計劃，但政府為了先完成強積金規管中介人的立法建議工作，而於 2010 年 9 月把上述計劃暫停。委員要求政府應及早推行「僱員自選安排」計劃，讓僱員可以自由選擇適合的計劃。強制性公積金計劃管理局(積金局)代表表示正積極進行各項配合落實「僱員自選安排」的工作，包括確保積金局及受託人各方面的系統能配合「僱員自選安排」及加強強積金投資教育，以協助僱員作出切合自己需要的選擇。此外，積金局正與政府聯同其他前線監管機構，包括金融管理局、保險業監理處和證券及期貨事務監察委員會，擬備規管中介人的立法建議，並爭取盡快完成相關的工作，預計於今年上旬就立法建議諮詢立法會，然後才可落實「僱員自選安排」。

中西區區議會秘書處

二零一一年三月